

权重股带动 A股深V反弹

1月18日，在权重股的带动下，A股市场出现深V反弹，上证指数、深证成指、创业板指分别上涨0.43%、1.00%、1.93%；成交量放量，成交额近8800亿元。分析人士表示，从估值层面来看，主要指数、行业和机构重仓股估值均处于历史极值区域，市场拐点呼之欲出。

●本报记者 吴玉华

市场探底回升

1月18日，A股市场探底回升，盘中上证指数一度跌逾2%，最低报2760.98点，深证成指、创业板指均创本轮调整新低，在尾盘权重股拉升的带动下，三大指数收盘全线上涨。深V行情下，市场成交额显著放量，18日A股成交额为8767.16亿元。

从盘面上来看，18日A股市场上涨个股数为1670只，下跌个股数为3539只。权重股显著上涨，上证50成份股中，有39只股票上涨，隆基绿能涨幅7%，中国中免、海光信息均涨幅6%。沪深300成份股中，有207只股票上涨，中际旭创涨幅10%，晶澳科技、爱旭股份、TCL中环涨停，工业富联涨幅8%。

行业板块方面，申万一级行业中通信、美容护理、电力设备行业涨幅居前，分别上涨2.87%、1.85%、1.82%；社会服务、综合、钢铁行业跌幅居前，分别下跌1.75%、1.53%、1.23%。

对于18日的深V行情，融智投资基金经理夏风光表示，破位跌穿2800点有内因和外因，外因是市场对美联储降息周期定价的反复，周中全球主要资产价格出现波动。内因更多是情绪恐慌，场内资金踩踏。18日出现放量止跌企稳，是场内筹码交换的结果。恐慌资金得以出清，增量资金开始进场，往往是底部特征之一。

资金抄底动作明显

在市场探底回升的过程中，资金抄底动作也非常明显。沪深300ETF、上证50ETF显著放量，华泰柏瑞沪深300ETF成交额超150亿元，华夏上证50ETF成交额超100亿元。

Wind数据显示，18日沪深两市主力资金净流出95.84亿元，出现主力资金净流入的股票数为1702只，出现主力资金净流出的股票数为3394只，其中沪深300板块主力资金净流入9.25亿元，结束连续6个交易日净流出。

行业板块方面，申万一级行业中，电子设备、通信、环保行业主力资金净流入金额居前，净流入金额分别为31.93亿元、9.39亿元、3.12亿元；医药生物、汽车、电子行业主力资金净流入金额居前，分别为18.78亿元、16.82亿元、15.32亿元。

个股方面，TCL中环、隆基绿能、晶澳科技、宏盛华源、工业富联主力资金净流入金额居前，分别为11.38亿元、10.57亿元、5.75亿元、5.62亿元、3.73亿元。贵州茅台、新力金融、赛力斯、平安银行、京东方A主力资金净流出金额居前，分别为3.16亿元、2.68亿元、2.40亿元、2.38亿元、2.32亿元。

此外，18日北向资金净流出7.41亿元，其中沪股通资金净流入10.52亿元、深股通资金净流出17.93亿元。从当日沪、深股通十大活跃股情况来看，隆基绿能、贵州茅台、中国中免分别获北向资金净买入8.16亿元、5.04亿元、3.35亿元，汇川技术、农业银行、招商银行分别被北向资金净卖出2.85亿元、2.53亿元、2.45亿元。

市场拐点呼之欲出

18日三大指数齐创本轮调整新低后展开反弹，Wind数据显示，截至1月18日，万得全A滚动市盈率为15.80倍，沪深300滚动市盈率为10.49倍，均处于历史低位。

对于当前市场，夏风光表示，当经济面逐步企稳之际，技术面完成市场底之后，市场拐点呼之欲出。如市场拐点得以明确，成长股有望受益，建议关注医药、新能源、通信等行业。

鸿风资产投资总监黄易表示，18日上证指数调整到2761点便展开反攻，当日上午、下午沪深300ETF申购量都急剧上升，这个位置可以确认是底部。市场见底后，将增加科技板块和娱乐消费的配置，如AI、光通信、传媒游戏等。

“从估值层面来看，主要指数、行业和机构重仓股估值均处于历史极值区域，预计险资和活跃私募是潜在增量资金来源。”中信证券联席首席策略分析师裘翔表示。

华安证券首席策略分析师郑小霞表示，短期内，投资者对经济复苏缓慢及宏观政策力度偏弱的预期难以出现有效改善或扭转，市场仍在等待更大力度的宏观政策落地。年初时点，即将进入经济数据和政策的空窗期，市场仍将维持弱势震荡运行。这种情况下，配置思路“宜静不宜动”。第一，在市场上涨幅动能偏弱的大环境下，稳健型资产是配置共识；第二，预期降准的宏观环境下，金融风格仍有继续切换的空间；第三，汽车及零部件触及区间底部，叠加汽车销售景气较好，正值较好的布局时机；第四，一旦流动性宽松落地，电子、通信等具备中长期景气周期确定性且近期跌幅较大的方向可能迎来反弹契机。



■金牛论市2024

海通证券荀玉根：

三路资金有望为市场提供增量

●本报记者 周璐璐

善，北向资金有望逐步回流。

关注硬科技及医药板块

随着美联储即将进入降息通道，中国经济持续复苏，2024年A股市场将面临怎样的宏观环境？就此话题，荀玉根从国内与海外两方面进行了分析。

从国内宏观环境来看，荀玉根认为，随着稳增长政策持续发力，叠加库存周期进入补库阶段，2024年国内经济运行有望进一步好转，A股盈利将持续复苏。从海外宏观环境来看，美联储加息周期或将结束，甚至2024年可能开始降息。2024年美债长端利率大概率会震荡回落，美元指数可能随之走弱，A股配置价值凸显。

从交易、资产比价、估值指标来看，荀玉根表示，当前A股调整幅度显著，市场情绪和风险偏好都降至低位。此外，近日结束的中央经济工作会议定调积极，稳中求进的工作基调明确。

从配置角度看，展望2024年全年，荀玉根称，宏观经济基本面有望持续修复，白马成长风格或将占优，消费板块存在结构性机会，银行和券商板块可能有阶段性机会。

具体而言，荀玉根建议，白马成长中重视硬科技及医药板块。硬科技方面，可以重点关注半导体周期见底回升的电子板块，财政政策发力下的数字基建板块，以及“政策+技术”驱动的AI应用领域；医药方面，可以关注创新药板块、血制品板块，以及医疗器械板块。

同时，荀玉根认为，消费存在结构性机会。在稳增长政策支持下，居民消费倾向与消费信心将持续改善。中长期看，产业结构转型有望为消费扩大提供支撑，消费基本面或逐步修复，建议关注智能汽车、智能家居等科技类消费，以及文化旅游、体育、科技等领域相结合的新型文化消费。

此外，荀玉根也建议关注金融板块的结构性机会。中央金融工作会议提出“优化中央和地方政府债务结构”“活跃资本市场”“培育一流投资银行和投资机构”，随着相关领域政策逐渐出台落地，银行和券商板块估值可能修复，有望迎来阶段性机会。

A股配置吸引力加大

“从增量资金来看，ETF、保险资金、北向资金等有望成为2024年A股重要的增量资金来源。”荀玉根判断。

对于ETF，在荀玉根看来，ETF作为2024年市场最重要的增量资金之一，未来一段时间仍将贡献重要增量。2024年经济复苏的趋势将进一步得到确认，同时政策层面指向发展新生产力、积极培育战略性新兴产业和未来产业，因此新兴行业和主题ETF仍有较大发展空间。此外，当前有多只中证2000、科创板、芯片等方向的ETF等待审批，未来一段时间将陆续入市。

谈及保险资金，荀玉根表示，当前A股性价比凸显，险资将加大权益资产投资比例。一方面，2023年12月6日财政部发布相关文件，将股票类、股权类资产最大投资比例分别调整为40%和30%，引导更多中长线资金入市；另一方面，保险资金风险偏好较低，更倾向于左侧配置，当前A股估值处在历史低位，对保险资金等中长期资金的配置吸引力加大。

北向资金2023年呈现先扬后抑格局。荀玉根分析，一方面，随着2024年美联储货币政策逐步宽松和美债供需压力持续缓解，美债利率或步入下行周期。美债利率下行将有助于提振全球风险偏好，压制A股估值的负面因素将逐步缓解；美债利率下行还可能带动美元指数走弱，全球资金有望重新回流至新兴市场。另一方面，稳增长政策持续发力，国内经济增长预期有望改



52家信托公司年度财报出炉

业绩分化趋于明显

●本报记者 石诗语

截至1月18日，已有52家信托公司披露2023年未经审计财务数据。部分信托公司业绩表现亮眼，但整体来看，信托行业仍存在业绩承压、有效增长动能不足等困难，且分化趋于明显。目前，仅26家信托公司净利润实现同比正增长，其中上海信托净利润同比增长超400%；仅有47.05%的信托公司营业收入保持增长，其中上海信托、中粮信托、江苏信托等公司位于增幅前列。

整体经营业绩承压

截至1月18日，据中国证券报记者不完全统计发现，已有52家信托公司披露未经审计财务报表。从已披露2023年财务数据的信托公司来看，信托行业整体经营业绩承压，分化态势趋于明显。

具体来看，目前已披露财报的52家公司中，有26家公司净利润实现正增长。其中，上海信托较为突出，该公司2023年净利润为49.52亿元，同比增长418.08%。营业收入方面，据云南信托研究发展部研究员统计，52家信托公司中仅47.05%的公司营业收入呈现正增长。其中，上海信托、中粮信托、江苏信托、华鑫信托等公司营业收入同比增长率位于行业前列。同时，有多家公司营收及净利润降幅较为明显，有14家公司净利润同比下降逾30%。

上海信托相关负责人告诉记者，公司2023年净利润及营收增长主要是因为上海投摩根股权转让交割完成。2023年上半年，上海信托以72.41亿元将上海投摩根基金51%的股权转让给摩根资产为公司营收和利润均带来了正面影响。同时，该公司着眼于信托“三分类新规”，积极探索业务分类导向，回归信托本源和业务发展规律，提升专业能力，强化风险管理，加强组织体系建设，提升核心竞争力。

此外，信托业务收入承压较为明显，行业在转型中探索增长新动能仍任重道远。从已经披露年报的信托公司来看，2023年实现信托业务收入正增长的公司占比未超过30%。

转型及风险处置进展不一

谈及信托公司业绩分化的根本原因，业内人士认为，这与各家信托公司的业务转型进度、存量风险项目规模及风险处置进度有较大关联。

华东地区某信托公司副总经理向记

国产混矿首次完成铁矿石标准仓单期货交割

●本报记者 王超

近日，铁矿石期货I2401合约进入交割环节，交割业务保持平稳顺畅运行。值得关注的是，中国五矿集团（唐山曹妃甸）矿石控股有限公司（以下简称“五矿曹妃甸”）和德天（天津）国际贸易发展有限公司（以下简称“德天国贸”）在I2401合约上完成了1万吨五矿标准粉交割，这是国产混矿首次完成铁矿石标准仓单交割，未来国产混矿有望在保障实物交割、维护期货市场平稳运行等方面发挥更大作用。

首次交割平稳顺畅

中国证券报记者了解到，2024年1月以来，铁矿石期货I2401合约进入交割月，经过前期的（滚动）交割配对，五矿曹妃甸与德天国贸配对成为交割买卖方。1月17日，标准仓单注销后，1万吨交割货物通过铁路出库，于1月18日到达五矿曹妃甸（精混中心）库，交割过程平稳顺畅，买卖客户沟通良好。

这是五矿标准粉自2022年12月纳入铁矿石交割品种体系以来，在适用合约中首次进行铁矿石标准仓单交割，也是大商所2024年1月将五矿精混中心增扩为厂库存货地点后的首次交割实践。在卖方五矿曹妃甸看来，交易所上述措施对于支持国产混矿参与期货交割、助力国产混矿发展起到了积极作用。

“五矿标准粉是

五矿曹妃甸公司积极响应‘国家鼓励企业开展港口混矿业务，发挥港口库存对资源保障’的缓冲作用号召，与‘基石计划’主旨高度契合，是对国家资源保障战略的率先实践。利用好混矿模式，对于助力品牌建设、提升重要矿产资源安全等具有重要意义。”五矿曹妃甸相关负责人说。

“德龙钢铁集团作为国内龙头民营钢铁企业，多年来积极响应国家号召，践行钢铁行业绿色、集约、智能化转型的发展之路，这与五矿标准粉的行业定位高度契合。五矿标准粉品质稳定，对高炉降碳降本方面的效果获得钢铁企业广泛认可。”德天国



国产混矿交割品从五矿曹妃甸精混中心出库 本报记者 王超 摄

服务模式创新，持续发挥好铁矿石期货功能，全面护航钢铁产业和国产矿高质量发展，进一步提升国内产业链企业在期货市场的参与度和定价主导作用，为钢铁行业“基石计划”高质量推进、铁矿石资源安全保障贡献大商所方案。